金钟奖与成都双向奔赴

奏响"奖城融合"音乐盛宴



10月18日至29 日,第十五届中国音 乐金钟奖(以下简称 "金钟奖")在成都盛 大举办。作为中国 音乐界唯一的国家 级综合性大奖,金钟 奖自2019年首次落 户成都以来,已连续 四届与这座城市深 度绑定,形成了"奖 城共生、互促共荣" 的独特模式。

这场音乐盛宴 不仅为成都注入了 浓郁的艺术氛围,更 成为推动成都城市 文化产业升级、文旅 融合发展的重要引 擎,书写了一段"音 乐与城市"共融共生 的深度故事。

华西都市报-封面新闻 记者 赖芳杰 实习生 甘小凡 活动主办方供图

国家级音乐盛典 规模空前,亮点精彩纷呈

管弦乐演奏的《太阳出来喜 洋洋》、悠扬二胡带来的《蒙山沂 水情》、小提琴带来的奔放《卡门 幻想曲》……这是10月24日 晚,第十五届中国音乐金钟奖金 钟之星器乐专场音乐会的盛况。

指挥家夏小汤执棒深圳交 响乐团,联袂多位金钟奖往届获 奖者,以一场兼具民族神韵与国 际水准的听觉盛宴,生动诠释了 "时代金钟·华彩乐章"主题 音乐会在鲍元恺所作的《炎黄 风情——中国民歌主题24首管 弦乐曲》之《太阳出来喜洋洋》中 拉开帷幕。这部改编自四川民 歌的管弦乐作品,以明快活泼的 旋律将巴蜀大地的生活气息与 乐观精神展现得淋漓尽致,为整 场演出奠定了热烈欢快的基调。

"成都这座城市的音乐氛围 让我印象深刻。一方面有着极 具烟火气的亲切感,另一方面又 像火锅般热烈,浓郁又真切。"唢 呐演奏家张倩渊曾多次来到成 都。当晚表演的《腔调》就是-首饱含成都特色的唢呐作品。 她介绍,该作品由上海音乐学院 青年作曲家苏潇教授为其量身 创作,融入了川剧高腔等元素。 而在当晚的表演中,又以"唢呐 与交响乐队"的形式呈现,以此 为第十五届中国音乐金钟奖献 上独特的音乐礼物。

音乐不止在演奏厅回响,也 贯穿在成都的街头巷尾。"滚滚长 江东逝水,浪花淘尽英雄……" 10月23日,成都新都区桂湖公 园升庵书院内传来著名歌唱家 杨洪基深沉大气的歌声,市民 和游客也禁不住跟着合唱起 来。这是第十五届中国音乐金 钟奖的快闪活动之一,本次活 动邀请到杨洪基老师,与成都 本地孩童及广大市民共同演绎 经典名曲《滚滚长江东逝水》, 大家在音乐的流动中,完成了 一场跨越时空的文化对话。当 最后一个音符落下,掌声在桂 湖畔久久回荡。市民们迟迟不 愿散去,纷纷与演唱者合影、交 流。这场不期而遇的音乐快闪 活动,不仅让经典老歌焕发新 生,更在金秋的成都,播下了又 一颗音乐的种子——它终将在 这座热爱艺术的城市的土壤里 生根发芽,开花结果。

华西都市报、封面新闻记者 了解到,本届金钟奖汇聚全国音 乐界顶尖力量,378名经全国选 拔的优秀选手来蓉参赛,近百名 知名艺术家担任评委及演出嘉 宾,近400人规模的专业乐团全 程助力,覆盖"听、看、参与"全维 度体验。

成都"音乐+文旅"融合 以赛为媒,激活消费活力

在为期11天的赛程中,本 届金钟奖陆续开展6个项目的



第十五届中国音乐金钟奖开幕演出。



第十五届中国音乐金钟奖获奖作品(管弦乐)音乐会。



金钟奖快闪活动。

复赛、半决赛、决赛,以及专场音 乐会、惠民演出等,总计80余场 赛事及配套活动。

作为连续四届金钟奖承办 城市,成都始终以"以赛促旅、文 旅共生"为核心思路,将国家级 音乐赛事与城市文旅资源深度 耦合,形成可复制的"音乐+文 旅"融合经验。依托金钟奖品牌 效应,成都已成功打造音乐主题 旅游线路、文创消费场景与惠民 演出体系;成都音乐坊串联黑胶 广场、音乐大道打造的"音乐+ 文旅"特色路线,更成为城市文 旅新地标。

同时,成都坚实的文旅硬件 为盛会提供支撑——截至目前, 全市已建成108个专业演艺场 馆,每百万人拥有量达5.8个; 2025年1至9月,全市开展营业 性演出2.3万余场,大型演唱会、 音乐节92场,票房收入超16亿 元,带动综合消费73亿元;接待 游客2.4亿人次,旅游总花费 3266.4亿元。

奖城共生共赢 双向赋能,推动文化产业升级

金钟奖与成都的结缘,并

非偶然。作为中国音乐发展 的"风向标""晴雨表"和"聚宝 盆",金钟奖需要一个兼具文 化底蕴、产业基础与发展潜力 的城市作为载体;而成都,作 为"国际音乐之都",正需要金 钟奖这样的国家级平台,提升 城市音乐品牌影响力,推动文 化产业升级。

自2019年首次牵手,金钟 奖与成都已形成深度互促的良 性生态——城市为赛事提供优 质土壤,赛事为城市注入发展动 能。这份双向赋能不仅体现在 数据层面:截至2024年,成都依 托"金钟效应"汇聚6.5万音乐创 作人才、3600余家音乐企业,音 乐产业产值突破600亿元;更体 现在城市软实力提升上,韩红工 作室、戴玉强声乐艺术中心等机 构落地运营,美国费城交响乐团 巡演等国际文化活动的举办,持 续强化成都"国际音乐之都"的 全球影响力。

对市民而言,金钟奖带来的 文化红利触手可及。连续四届 赛事期间,"金钟之星"惠民演 出、音乐大师讲堂等千余场公益 活动走进社区与校园,第十四届 更有20余场街头互动演出辐射 30万人次,让高雅艺术融入日 常生活;本土原创音乐也借势崛 起,交响乐《金面》、歌曲《玉盘》 等"成都造"作品不仅登上金钟 奖舞台,更入选全国优秀作品、 登陆央视春晚,激发本土创作活 力。2024年,成都与中国音协 签约承办第十五至十七届金钟 奖,标志着这份"奖城情谊"进入 新阶段。

这个金秋,成都正以专业的 场馆设施、暖心的城市服务与浓 厚的人文氛围,迎接全国各地音 乐人的到来。广大市民、游客及 音乐爱好者共赴这场音乐之约, 在金钟雅韵中感受成都的独特 魅力,共同见证"时代金钟"与 "国际音乐之都"的又一次精彩 碰撞。